Содержание:

Пояснительная записка – стр. 2

Вместо предисловия – стр. 3

История КВН – стр. 4

Принципы создания команды  - стр. 5

Правила КВН – стр. 11

Сценарий КВН – стр. 14

Музыка в КВН – стр. 25

Тактика и стратегия – стр. 27

Уголок редактора – стр. 30

КВН –словарик – стр. 31

Рекомендуемая литература – стр. 32

Пояснительная записка.

   В настоящее время в России  движение КВН является наиболее популярным, а возможно и самым массовым среди сегодняшней молодёжи, захватывая не только студентов ВУЗов и СУЗов, но и учащихся школ. Находящийся на стыке разных жанров эстрады, театра, самодеятельности, КВН вербует под свои знамёна всё новых и новых поклонников.

  Не секрет, что именно в КВН, рано или поздно приходят дети, пробовавшие себя в различных видах искусств (музыка, танцы, театр), но по разным причинам  окончательно не  определившиеся с профилем своего дополнительного образования.

 КВН, благодаря гибкости, и многообразию ролевых функций этой игры,  удовлетворяет потребность в самореализации для таких детей, способствует реализации потребности быть успешными, в различных видах деятельности.

КВН – командная игра, а значит, способствует развитию чувства долга, ответственности за общее дело, способности детей отстаивать своё мнение, занимать активную жизненную позицию. 

Таким образом, КВН приобретает новое значение в воспитании, превращаясь из студенческой сатирической игры в мощный инструмент воспитания и социализации.

   Среди приорететных направлений развития образования, в настоящее время выделяется курс на расширение сети учреждений дополнительного образования, доступности дополнительного образования, для всех желающих. КВН органично вписывается в систему дополнительного образования, отвечая принципам доступности (для начала занятий  не требуется специальной подготовки), мультикультурного подхода (предполагающего включение в программу занятий максимально широкого диапазона художественных стилей), опорой на отечественную культуру (КВН как жанр родился в России, и использует в качестве своих составляющих достижения родной культуры), внедрением личностно – ориентированных методик образовательной деятельности.

    Отсутствие примеров образовательных программ в этом направлении,

делает актуальным создание и разработку соответствующих современному пониманию этой игры методических рекомендаций.  Проведение в течение последних 11 лет регулярных чемпионатов  по  этой  игре в нашем городе среди школьников, успехи городской сборной на областном уровне , успехи областной школьной сборной на уровне РФ (  на Всероссийском турнире в ВДЦ «Океан») , постоянно усиливают интерес к КВН, а значит диктуют необходимость в соответствующей методической поддержке.

   В тоже время опыт игр школьных команд в нашем городе показывает недостаточный уровень подготовки школьников к играм КВН, отсутствие элементарных знаний об игре, этике поведения, стратегии и командной тактике в игре и её составляющих, что ведёт к идее необходимости систематизации работы в этом направлении и обмену накопленным опытом.
  Данные методические рекомендации разработаны с учетом собственного практического опыта (более десяти лет в КВН, порядка ста игр в качестве сценариста и руководителя команд, собственных наблюдений), и знаний, полученных на специальных курсах при ВДЦ «Океан» и при работе с редакторами Центральной Лиги КВН «Азия» Международного  союза КВН, и  изучении специальной литературы (книги редакторов Международного союза КВН – М. Марфина и А. Чевурина, материалов обучающих Интернет сайтов по тематике  КВН. 
   Учитывая, специфику проблем, с  которыми приходится сталкиваться в командах  КВН,  данные рекомендации посвящены  прежде всего сценарной работе в КВН, стратегии и тактическим приёмам, так как именно они  вызывают наибольшие затруднения, в ходе подготовки к играм.
Вместо предисловия:

Каждый раз, в качестве участника областного фестиваля КВН  приходится слышать от руководителей команд КВН, приезжающих из области одни и те же слова:

-Мы не готовы, нам никто не объяснял, нас засудили и т.д. и т.п.

И такая риторика вполне оправданна на фоне потоков слёз, которыми заливают своих руководителей дети, приехавшие из районов, в которых о какой-либо школе КВН говорить вообще не приходится.

Хорошо, если кто-то из детей, представляющих район побывал на фестивале КВН в ВДЦ «Океан»  или на профильной смене в областном лагере « Юные дарования», а если таких нет?

Вот и остаётся руководитель такой команды КВН один на один со своими проблемами, да к тому же в районах часто назначают руководителя спонтанно, по принципу: «через месяц фестиваль, вы же в  своём классе КВН проводили, покажете, что-нибудь». 

Этой своей книжкой, безусловно, не претендующей на звание литературного шедевра, и конечно не являющейся панацеей, мне бы хотелось уберечь руководителей, от наиболее распространённых ошибок, которых я сам, за свою 10-летнию КВНовскую биографию совершил немало, а также дать практические советы, по подготовке  к фестивалю школьных команд КВН Читинской области.

Редакторы Международного союза КВН на своей пресс конференции в г. Сочи в январе 2006 года, отметили, что наилучшие знания по игре КВН можно получить только на официальной «Школе КВН» (есть несколько уровней) проводимой под эгидой Международного союза КВН, да и придумать нечто более правильное и органичное чем книга М. Марфина и А. Чевурина «Что такое КВН?»  невероятно сложно, но в тоже время посетить подобные курсы далеко за пределами Забайкалья в силу финансовой ограниченности непросто (если не невозможно), а найти в библиотеке эту ставшую раритетом книгу весьма проблематично.

Вот почему и возникла необходимость в систематизации знаний о КВН, так сказать на местном уровне.

«У похода есть начало…»

   Итак, вы только что назначенный руководитель школьной команды КВН, и кроме этого почётного звания  не имеете ни опыта, ни представления об том, что нужно делать.

Хотя, некое представление вы, конечно, имеете, достаточно включить телевизор и посмотреть одноимённое шоу Александра Маслякова на канале ОРТ и сделать то же самое, только с другими шутками. Вот, вообще, и всё, что нужно сделать, но это в теории, а на практике…

Но всё по порядку. А для начала просто приведу несколько определений КВН, хотя это и кажется вполне очевидным.

 (Из книги «Что такое КВН?» М. Марфина и А. Чивурина.):

     1.  КВН – Клуб весёлых и находчивых.

2.  КВН – это соревнование в остроумии, в котором две и более команд соревнуются в конкурсах тематика и жанр которых заранее определяются организаторами

3.  КВН – это марка первого отечественного телевизора.

(да, да, этот факт вы обязательно должны знать)

4. КВН – это соревнование в собственном остроумии!

( это самое главное правило, чужие шутки в КВН использовать нельзя!)

5. КВН имеет более 200 определений, и не каждый КВНщик, даже  

     посвятив этому вопросу много лет, сможет чётко сказать: Что 

     такое КВН?

  Но прежде, чем приступить к созданию команды, хотелось бы познакомить

Вас с основными этапами истории развития КВН. 

   Это необходимо, что бы правильно отвечать на вопросы детей, связанные с КВН, а специфические КВНовские термины, с которыми можно познакомиться в приложении очень пригодятся на фестивале, где, школьники из вашей команды, пообщавшись с представителями других команд, к вашему удивлению, уже на третий день могут заговорить на сленговом КВНовском языке. А  руководитель должен понимать своих подопечных.

Немного истории:

   1959 год Альберт Аксельрод, Сергей Муратов, и Владимир Яковлев принесли на центральное телевиденье идею программы – викторины «Вечер Весёлых Вопросов», идея понравилась, и на экраны вышли три выпуска этой программы (соревнование между студентами Московских ВУЗов, в котором им предстояло отвечать на вопросы, иногда подразумевавшие некую долю юмора).

На четвёртом выпуске программу закрыли, ведущие пообещали приз тому , кто первым среди лета придёт на программу в валенках, шубе т ушанке, и вдобавок принесёт с собой фикус.

Не прошло и пол часа, как огромная толпа людей, выполнивших эти требования, смела кордоны на пути в зал.

Представьте, что было в прямом эфире, а, иного тогда и не было, передачу пришлось прервать, а саму программу закрыли.

   И вот, два года спустя, те же самые люди, сделали новую передачу.

Итак, 8 ноября 1961 года вышла в эфир первая передача, под названием «КВН».

Впервые годы, это тоже была чистой воды викторина, вроде тех «КВН по химии», что нередко удаётся наблюдать в школах, правда, вопросы иногда бывали смешными.

Но с течением времени, юмора в программе становилось всё больше, появились известные нам и по сей день конкурсы, в  которых студенты уходили всё дальше от эрудиции в сатиру, юмор, музыку, театр.

Это была первая и единственная в стране телевизионная игра, развлекательная и юмористическая молодёжная передача одновременно!

   Первым ведущим КВН стал Альберт Аксельрод,  потом к нему присоединилась Светлана Жильцова, а в 1964 году Аксельрода сменил Александр Масляков, в то время, студент 4го курса.

   С каждым годом «КВН» становился всё смешнее, и студенты, чтобы побеждать шутили всё злободневней и злободневней, естественно, что власть это устроить не могло, и «КВН» сначала перевили на видеозапись, потом, стали вмешиваться в игру, требуя вернуться в «эрудицию» , игра перестала быть популярной, и когда в 1972 году её закрыли, никто из этого трагедии не сделал.

Конечно, все последующие годы КВН не умирал, в эту игру играли студенты и школьники, научные сотрудники и рабочие, но на экране программа вновь появилась только в 1986 году, когда Александр Масляков (редактор), Андрей Меньшиков (режиссёр) и Борис Салибов (легендарный КВНщик из Одессы), стали возрождать КВН.

Вот, вообще то, и всё об истории, почти все нынешние руководители команд, видели на экране КВН с 1986 года и дальнейшую историю могут рассказать сами.

Я,  например, помню самую первую игру возрождённого КВН, увиденную мною в 11 летнем возрасте (играли команды ВИСИ и МИСИ, воронежского и московского инженерно - строительных ВУЗа).

А если кто - то что – то и подзабыл, то всегда сможет прочитать на сайте Международного союза КВН, или в книгах редакторов Международного союза – М. Марфина и А. Чивурина. 

Истоки КВН.

КВН не появился ни откуда, и естественно, как синтетическая игра, имеет свои истоки.

В настоящее время редактора Высшей лиги Международного союза КВН в своих учебниках выделяют четыре составляющих КВН.

1. Капустник (пример: именно там впервые стали исполнять модные шлягеры с переделанными словами). 

2. Агитбригада  (пример: именно там, была придумана знаменитая «линейка» из актёров стоящих в один ряд, и произносящий текст, разбитый между актёрами, порой, вопреки литературным законам).

3. СТЭМ (именно к нему, сейчас тяготеет КВН). До начала нового КВНовского движения, именно студенческие театры эстрадных миниатюр, магнитом притягивали лучших представителей молодёжи, но с появлением КВН (как игры), дававшей невиданную ранее постановочную динамику, большинство СТЭМов (как самостоятельно существующих коллективов), растворилось в КВН и … ,видимо, начинает поглощать его. Развитие техники (радиомикрофоны) постепенно позволяет отказаться, от привязанной к микрофонным стойкам игры актёров «линейки», и использовать типично СТЭМовские формы постановки, даже в таком, казалось бы, классическом КВНовском конкурсе, как «визитка».     

4. Игра.(Обладает довольно жёсткой внутренней драматургией, с «завязкой» - «приветствиями» команд, развитием сюжета – (остальные конкурсы) и «развязкой» - итоговым положением команд). Именно, поэтому, она, как любое шоу, в котором есть победители и побеждённые делается привлекательной для зрителя. Тем более что игра с данными шутками играется всего один раз. Здесь кроется и аналогия с театром. КВН-это театр, в котором, каждый день премьера!!! (Потому, большинство представителей СТЭМов и перешли в КВН).   

В самом  начале.

Так с чего же начать, создание команды КВН?

Во- первых, нужны артисты, их нужно набрать, на специально организованном конкурсе, причем он  на первом этапе должен тяготеть скорее к собеседованию.

На нём ребёнок должен рассказать о том, кто он, чем увлекается, какую роль может играть в команде (игрок, автор, декоратор, и т. д.), причём вы возможные роли приложения сил ребёнку должны будете объяснить. После, знакомства вы можете предложить ему в качестве задания до следующей встречи придумать смешную ситуацию, и одному или с товарищами разыграть её. На следующей встрече вы прочитаете придуманные детьми ситуации (поиск потенциальных авторов), а затем, разбив ребят на группки по 3-5 человек, раздаёте им одинаковый, заранее заготовленный для разыгрывания текст, (возможно, подборку анекдотов), и предлагаете, спустя некоторое время на подготовку, разыграть данный вами текст так, как они это видят. (Поиск потенциальных режиссёров и актёров). К тому же, разделение детей на пробные команды придаст таким постановкам соревновательный вид, что положительно скажется на результатах.

В заключение такого занятия, обязательно нужно провести получасовой мозговой штурм по системе «круга» (о ней чуть позже), обязательно объяснив ребятам правила. Занятия по системе круга серьёзно стимулируют авторский рост детей, и большой ошибкой следует считать мнение, о том, что дети не способны написать материал для КВН сами.

Конечно, в одиночку, без взрослых они этого не сделают, но если творческую энергию ребят направить в нужное русло, то уже через 5-6 занятий по системе, детям удастся придумать пару реприз за круг, а это вполне приемлемо.

Именно по этому, я настаиваю именно на собеседовании на первой встрече с детьми, вместо,бытующей формы отбора в команду, когда детей сразу «загоняют» на сцену, и на глазах у зрителей устраивают конкурсный отбор. Актёров таким образом набрать можно, но будущих авторов вашей команды сомнительно, ибо дети способные написать КВНовский текст, чащё напишут что-нибудь в школьную стенгазету, нежели выступят на подобном открытом отборе.

   Если вы создаёте сборную школы или района, поступать нужно так, в школе или в районе организуются  игры КВН, и вы используете эти игры, вместо описанного мною отбора, но и в этом случае, я рекомендую с каждым кандидатом побеседовать отдельно.

   Нужны авторы. Хорошо, если у вас в школе есть некий преподаватель, способный написать что-нибудь смешное, или есть деньги на покупку материала в Чите, или ещё где-нибудь. А если нет. Проведите конкурс на лучшую шутку школы (приз – каждый, кто принесёт шутку, получит билет на дискотеку), конечно, в основном это будут известные анекдоты, но что, если в вашей школе действительно учится  будущий Задорнов или Жванецкий? Хотите узнать тематику школьных шуток? Попросите детей написать краткое сочинение на тему: «О чём бы я пошутил в школьном КВН?»,- и дети сами подскажут вам то, что их волнует.

   При отборе в команду КВН, сплошь и рядом встречается ситуация, в которой, в школе есть «ребёнок-звезда», который ведёт конкурсы и мероприятия и слывёт своими выходками или способностью пародировать преподавателей школьным балагуром, но, когда его приглашают в команду КВН, отказывается. Никогда не умоляйте таких детей, или в принудительном порядке не заставляйте играть в КВН! Поверьте, будет только хуже, если кто-то будет играть в эту игру насильно, КВН -  слишком командная игра, чтобы подстраиваться под одного, пусть и, безусловно, талантливого ребёнка.

Если ваша команда станет делать первые успехи, то такие ребята одумаются и придут сами. Но уже без так мешающего репетициям комплекса «школьная-звезда».

   Естественно, что, занимаясь отбором детей в команду КВН, вы как руководитель, должны понимать структуру команды, знать, что в КВН важны не только игроки, но и те люди, которые, будучи «невидимыми» для зрителя, вносят в работу команды огромный, а порой, и решающий вклад. Поэтому, если ребёнок по каким-то причинам не подходит для игры на сцене, но имеет огромное желание играть, не отлучайте его от игры, предложите ему варианты помощи команде, и тогда, возможно вы приобретёте руководителя команды болельщиков, или блестящего хореографа «подтанцовки».

    Обязательно отслеживайте одарённых детей в школе или в районе. Если есть ребёнок с вокальными данными, но слабой актёрской игрой, зовите его в команду, специально придумав для него вокальный номер. Областной фестиваль команд КВН ежегодно открывает миру несколько таких звёздочек, и поверьте, они приносят своим командам бонусные очки в глазах судей. Их вовсе не обязательно звать на каждую репетицию, ведь КВН -  это, прежде всего соревнование не в пении, а в остроумии, (здесь главное не переборщить, иначе вы получите прямо противоположный эффект), достаточно заранее дать им тексты и музыку вокальных номеров, и прослушать таких ребят на генеральной репетиции.

   Упрямая статистика говорит о том, что команды КВН, даже в областном центре существуют не в каждой школе, и я уже много лет борюсь за право ребят из таких школ выступать за школу, в которой команда есть, ведь это не их вина, а играть в КВН хочется всем. 

                         Схема структуры школьной команды КВН.  

                                Педагог (руководитель команды)  – администратор. 

Актёрская     Сценарная  «Подтанцовка»  Музыкальный Техническая   Группа

группа            группа                                        руководитель   группа              поддержки

                                                                              (музыкант)       (декораторы)

пояснения:

1. Распределение ролей в команде дело весьма условное, один и тот же человек, может быть и актёром, и конструктором ширмы, и организатором болельщиков.
2. Актёрская группа состоит из 5-6 человек, это игроки основного состава. Хочу сказать, что излишнее увеличение количества актёров не оправданно, дело в том, что конкурсы в КВНе скоротечны, и если слова сценария будут разбросаны на много человек, то у зрителя не создастся определённого стереотипа образа команды, и команда не будет восприниматься как целое. 

Команда запоминается по двум – трём наиболее ярким актёрским образам, так Григорий                                                                                                       Малыгин неизменно ассоциируется с командой «Дети лейтенанта Шмидта», Миша Галустян с «Утомлёнными солнцем» и т. д. и зритель, увидев на сцене уже знакомый раскрученный образ, подсознательно готовится, к тому, что сейчас будет очень смешно.
Поэтому в каждом конкретном выступлении необходим свой «герой».

Единственное, что с каждым новым выступлением, процентное соотношение показываемых реприз должно между игроками меняться, иначе, если все шутки у вас будет говорить один и тот же актёр – «звезда», наступит неизбежный в таких случаях, так называемый «эффект приедания».

3. Сценарная группа состоит из всей команды, с той лишь разницей, что существует специальный отряд сценаристов, которые только и занимаются написанием текста.

Впрочем, это скорее теория, чем практика. Репризы, кем бы они ни были придуманы, обсуждаются всей командой, а тем более сценарий, ведь и музыкант должен сказать, сможет ли он подобрать нужную музыку к тому, что придумали авторы, и реквизиторы должны быть в курсе дела. Кстати, именно на таких совместных обсуждениях чаще всего, и гибнут грандиозные теоретически, но на практике  технически не осуществимые идеи ваших сценаристов.

В более узком смысле, сценарная группа это группа единомышленников, которая «доводит до ума» текст выступления, собираясь между , или параллельно с репетициями команды, таким образом, чтобы к каждой репетиции у актёров команды был хотя бы проект того, чем им предстоит заниматься. 

4. «Подтанцовка» - хореографическое украшение ваших номеров лучше доверить профессионалам, посему, если у вас в районе или в школе, есть какой-то танцевальный коллектив, попросите, их помочь вам с танцами. В идеале, вы заранее отдаёте им музыкальный материал, к которому необходим танец. И приглашаете их на репетиции, тогда, когда в этом есть необходимость. Смотрите, если танец «подходит», просите научить ключевым элементам актёров команды, чтобы команда смотрелась как единое целое, а не как 5 дрыгающихся невпопад актёров, на фоне профессионального коллектива.

Нельзя выбирать для танца слишком сложные движения, если текст песни имеет какую-то смысловую нагрузку, иначе, наблюдающий за сложными пируэтами зритель, может быть отвлечён от смысла. (Подробнее в соответствующей главе).

6. Чаще всего музыкальным руководителем, как лицом, занимающимся подбором музыкального материала, является руководитель команды, либо сценарная группа.

Но, это понятие гораздо шире. В него входит и музыкант, записывающий вам фонограмму, и человек, её на игре включающий. Подробно об этом позже, но применительно к структуре команды, хочу остановиться на следующем:

   В настоящее время, даже не все команды Центральных лиг КВН имеют возможность возить с собой музыканта с синтезатором, учитывая, в какие суммы обойдётся день работы такого профессионала, и, имея в виду, что команда КВН отправляется в путь, с уже готовым выступлением. ( Нужно быть очень самонадеянным, чтобы рискнуть придумать и записать, а главное выучить и хорошо спеть песню в день выступления на фестивале). А у нас на областном фестивале, порой приходится пробираться в звукооператорскую, через завалы из громоздких, а в большинстве случаев, и устаревших музыкальных машин, проехавших по области гигантские расстояния. А во сколько обойдётся команде случайно пролитый на такой аппарат стакан сока, при хрупкости электронной начинки и цене синтезатора не менее 1000 долларов? Поэтому настоятельно рекомендую вам записывать своё музыкальное сопровождение на минидиски или на диски (CD-R), с последними вы можете репетировать, имея любой «читающий» такие диски центр. (В читинских магазинах почти нет магнитол не «читающих» подобные диски). Весьма распространённая ошибка при записи на диски «CD», это попытка записать музыку в формате mp3. Увы, такой формат доступен не всем читающим устройствам, поэтому записывайте музыку в формате cda.(не пугайтесь, это обычный формат для дисков с музыкой).

Кто-то скажет: Так в mp3  войдёт два раза больше.

Поверьте, это весьма сомнительная экономия. 

7.Должность звукооператора, одна из важнейших в команде, ведь неправильное музыкальное сопровождение повлечёт за собой крах выступления. Часто включать фонограммы отправляют ребят по принципу «Вова в школе ведёт дискотеки, придёт на игру и включит», или «Михаил Иванович играет на синтезаторе, сейчас ему некогда, но он поедет с нами в Читу и разберётся». Каждый год, организаторы фестиваля сталкиваются с такими товарищами, которые, включая музыку своей команде, видят сценарий первый раз, или осаждают звукорежиссёра фестиваля просьбами: «Вот кассета, когда они будут петь, включите здесь, а потом, когда выйдет рыжий Петя, перевернёте на другую сторону и где-то в конце включите «Бель»…», возможно, и на нынешнем фестиваля вы сами увидите, чем для подобных команд это заканчивается. Помните, включать музыку должен человек, посещающий все репетиции, то есть участник команды. 

У такого ребёнка, не должно быть в команде других ролей. Бывали случаи, когда артист  бежал  из – за кулис в звукооператорскую, что бы включить фонограмму на следующий музыкальный номер, и не успевал.   
   Конечно, музыку может включать и сам руководитель команды, но в таком случая всё его внимание может быть отвлечено на правильное включение музыки, более чем на режиссуру и актёрскую игру, а это может привести к упущениям.

  Техническая группа состоит из всех актёров команды, конечно, неплохо иметь отдельного человека отвечающего за реквизит, конструирование ширмы, рисование и т.д., но только если все будут ему активно помогать, у играющих в команде ребят, будет бережное отношение к реквизиту, как и ко всему сделанному своими руками.

  Кстати, в команде есть и должность костюмера, как правило, если есть специальный человек, он и занимается всеми вышеперечисленными делами. 

8. С болельщиками обязательно нужно работать, для этого двух, трёх ребят, желающих стать лидерами группы поддержки, приглашают на генеральные репетиции – они должны знать в каком месте сценария команде наиболее необходима мощная зрительская поддержка. Не секрет, что порой, жюри идёт на «поводу» у зала, поэтому не относитесь к болельщикам «спустя рукава», а уж тем более научите детей не смотреть на них с вершин

«КВНовского величия», ведь именно для зрителей, и существует эта игра. 

(Применительно к областному фестивалю, распространён опыт договорённостей между игроками команд из районов, по которой  те, по очереди  ходят в качестве болельщиков на игры друг к другу).

   Впрочем, даже если у вас нет болельщиков, играйте хорошо, и они на фестивале обязательно появятся .К тому же и наше жюри, вполне умеет отличать настоящую реакцию на смешное, от притворного смеха заранее посаженных в зале ваших товарищей. 

9. Должности руководителя команды и администратора обычно совмещаются, но если административными функциями у вас будет заниматься отдельный педагог, то

это высвободит вам время для спокойного творческого поиска.

    О взаимоотношениях с КВНшиками.  
   Очень важный и насущный вопрос. Безусловно, наличие в качестве руководителя КВНщика, играющего за одну из взрослых команд, может значительно увеличить шансы команды на фестивале, с другой стороны, вовсе не факт, что такой КВНщик, не имеющий специального педагогического образования справится с поставленной задачей, ведь работать ему придётся с детьми, причём, чаще старшего школьного возраста. 

К сожалению, талант педагога и КВНщика в одном лице сочетаются не всегда, но, увы, и педагогов на КВНщиков нигде не учат.  Даже в ЗабГПУ за последние пять лет не было сколько-нибудь значимой на уровне города Читы команды КВН. 

   Выход, всё же, если такие КВНщики есть, от их услуг не отказываться, но всё же постоянно интересоваться положением дел, в особенности это касается воспитательного процесса. Не стоит ходить к такому руководителю на каждую репетицию, это психологическое давление  к хорошему не приведёт! Проще, раз  в неделю или в две, заранее договорившись о встрече, посетить репетицию команды  и посмотреть на положение дел. Если вы с чем-то не согласны, сообщите об этом руководителю без присутствия детей, и в спокойной обстановке обсудите возможности корректировки.

   Чаще всего подобные конфликты возникают из-за  несоответствия  материала команды школьному возрасту игроков и, в принципе, легко устранимы.

   Если ваш руководитель работает за зарплату, а не за интерес, то подобные проблемы возникают редко, поскольку такой профессионал ценит свою репутацию,  и понимает интересы работодателя.

   Внимание! Кто бы ни работал, с вашей командой КВН обязательно поинтересуйтесь, откуда он взял материал (репризы), которые команда будет использовать.

Знайте, ежегодно на областных фестивалях к показу запрещаются сотни шуток, по не знанию или нет, взятых (украденных) у других команд КВН, и уже показанных в Чите. Будет очень обидно, если вашей команде перед выступлением уберут несколько самых удачных, но чужих шуток, вдвойне обидно, если вы ещё и заплатите за это деньги.  И жюри, всегда, даже если шутку не убрали, а она уже была в городе показана, снижает за это баллы. 

   Имейте в виду, что статья в законе «Об авторских и смежных правах» применяет за этот вид преступления достаточно суровые наказания, и использование чужих шуток, как раз и попадает под действие этой статьи.  

  Проверить авторскую принадлежность материала, можно, например, связавшись по телефону (83022) 32-57-00 (Отдел по делам молодёжи Администрации города Читы) с дирекцией Читинской лиги КВН  вам под скажут с кем из редакторов лиги можно проконсультироваться.

  Или по телефону(8 – 30-22)- 25-83-49 (мой домашний телефон), я дам вам адрес электронной почты, на который вы можете выслать сценарий, для проверки, или просто для консультации. (В. Девяткин). 

  Или по телефону (83022) 21-14-49 (ДДТ №2 - организатор школьных игр для читинских команд КВН).

  Или в КОПОНиМП к Вере Ивановне Полуэктовой (она подскажет, как поступить). 

  Преподавание КВН.

   Относитесь к КВНу серьёзно, знайте, что в России действуют десятки официальных и не официальных школ КВН, выпускаются учебники по этой игре, и образовательные программы. КВН требует тщательной подготовки, а потому готовиться к фестивалю команд КВН нашей области следует целенаправленно и планомерно в течение года, осваивая с учениками основы этой игры.

   Данная таблица связи КВН с образовательными областями поможет вам увидеть свои пробелы в знаниях по этой игре, и понять, значимость этого предмета. 

	Образовательные                Формы и методы погружения

области:

	Словесность
	Определение понятий: КВН, реприза, юмор. Специфические понятия и термины в КВН и их правильная трактовка и произношение. Концепция литературной шутки, правила создания реприз и построения сценария: единого смыслового и логически связанного комплекса реприз. КВНовский сленг.

	Естествознание
	Понятие о природных задатках и способностях. Природа юмора (сознательная и подсознательная). Человек часть природы. Наука и её отражение в КВН.

	Математика
	Расчёт количества реприз в сценарии выступления, количества необходимой аппаратуры, (микрофоны, звуковые носители).Расчёт стоимости выступления команды КВН, расходов на игру. Понятие о доходах, прибылях и расходах в области КВН. Принципы оценки эмоциональной и темпоритмической составляющей выступлений.

	Искусство
	КВН - полижанровая игра, новый синтетический жанр в искусстве, сочетающий театр, эстраду и саму игру (спорт). Истоки: капустник, агитбригада, СТЭМ.

Актёрское мастерство, режиссура.

Эстетика командной формы.

Восприятие команды как единой сценической картины, подбор костюма, искусство оформления ширм.

	Технология
	Технология «победы»: правила игры, структура команды, взаимодействие в команде. Правила написания сценария, подготовка команды. Техника безопасности на сцене. Методы конструирования ширм.

	Социальная практика
	  Понятие о природных задатках и способностях людей. Раскрытие через репризу мотивационной деятельности людей, общечеловеческих ценностей: свободы, красоты, любви и счастья и их утверждение через призму юмора и сатиры.

Житейский, эмоциональный, чувственный, художественный опыт и их влияние на построение «смешного».



	Психологическая культура
	  Создание временного детского коллектива, методы расслабления и мобилизации, умения слушать и понимать. Учёт темперамента и возрастных особенностей  при подборе актёров. Методы психологического воздействия на противника. Технология познания окружающего мира за счёт оценки реакции разных зрительских групп на ту или иную репризу. Закономерности творческой деятельности в КВН и их сравнение с творческой деятельностью в  науке, искусстве, спорте, на производстве.

  Тренинги на сплочение команды.

	Культурная антропология
	Бытовая актуальность реприз, сценарии основанные на традиционном народном юморе, знание этнографии при создании образа национальной (территориальной) команды КВН. История КВН и 4х его составляющих. Прошлое края и человечества как источник реприз, способных нести поучительный смысл.

Русские пословицы и поговорки и их участие в создании реприз, современный взгляд на методы их построения.

Особенности развития КВН в России.



	Физическая культура


	Понятие о здоровом образе жизни. Физическая подготовка к играм КВН (танцы, акробатические номера и т.д.). Правила гигиены и санитарии на занятиях школы КВН.



	Подведение итогов


	Контрольные игры КВН. Тестирование. Отбор в сборную школы, района.

Отбор кандидатов в сборную команду КВН Читинской области.


·       В любом случае, если заниматься КВН, не в «пожарном» порядке подготовки к фестивалю, то вам придётся  написать образовательную программу. Хотя формат данного методического пособия и призван, в первую очередь как раз дать «пожарные», экстренные советы по подготовке команд в условиях дефицита времени. 
Правила КВН.
Конкурсы:

-Визитка (5-6 минут), максимальный балл за конкурс 5; 

-Разминка (команды по очереди задают вопросы, через 30 секунд отвечает обязательно команда стоящая рядом, остальные по желанию), максимальный балл за конкурс 7;

-Музыкальный конкурс (5-7минут), максимальный балл 5;

-СТЭМ (3 минуты), на сцене в поле зрения только три человека, максимальная оценка 4;

-Домашнее задание (до 10 минут), максимальный балл 6;

-Музыкальное домашнее задание, (7-10минут), максимальный балл 6-7;

-БРИЗ (бюро рационализаторства и изобретений)- командам нужно, к примеру, предложить новый вид костюма, для политика; продолжительность 1-2 минуты, высший балл 4-5;

-Капитанский конкурс, монолог капитана (2 минуты), высший балл 4-5.

Существуют и другие конкурсы, но эти конкурсы основные.

В играх КВН состязаются, от двух до семи команд в одной игре, причём, чем больше участников, тем меньше конкурсов, и меньше их продолжительность.

 Примерные схемы конкурсов:

	Количество 

команд в игре
	Количество 

конкурсов
	Список конкурсов

	2

3-4

5-7
	5

4

3
	-Визитка(5-6минут);

-Разминка (3-4вопроса);

-Музыкальный конкурс(7минут);

-Конкурс капитанов (2минуты);

-Домашнее задание (до 10 минут).

-Визитка (5 минут);

-Разминка (2-3 вопроса);

-СТЭМ или БРИЗ (3 минуты);

-Музыкальное домашнее задание(7-10 минут)

-Визитка (5 минут);

-Разминка (1-2 вопроса (чаще 1));

-Музыкальное домашнее задание.


Каждая игра имеет общую тему, и перекликающиеся с ней темы конкурсов.

Команды выступают в порядке согласно жеребьёвке, либо по решению редакторов.

Внимание! При проведении жеребьёвки необходимо учитывать, что команда, выступающая в «визитке» первой в остальных конкурсах первой выступать не должна, то есть команды нужно сдвигать, например, на одну вверх или в низ, в каждом конкурсе.(В «визитке» -первая, значит в музыкальном конкурсе вторая, в домашнем задании- третья и т.д..) Впрочем, не все КВНщики с этим утверждением согласны.

Жеребьёвка в конкурсе «разминка» никакого дополнительного влияния на результат не оказывает, поэтому её можно и не проводить, а задавать вопросы в том порядке, в котором команды стоят на сцене.

Жюри КВН.

Обычно состоит из 5-7 человек, лучше, если в зале они сидят на некотором расстоянии друг от друга, и не переговариваются. По завершении конкурса судьи не только показывают залу оценки, но и вносят их в протоколы, чтобы исключить ошибки.

   В Высшей лиге международного союза КВН, принята система среднего балла, когда, все баллы, поставленные судьями команде за конкурс, складываются и делятся на количество судей, если в судейской бригаде не 5 человек, а более, или менее, при такой системе появляются неизбежные сотые доли балла, что затрудняет подсчёт при округлении.

   Во многих других лигах КВН, в том числе, и на нашем фестивале принята, более справедливая система полного сложения баллов, когда все поставленные оценки лишь складываются, но на количество судей не делятся.

  Пример: в сезоне Высшей лиги КВН Международного союза КВН 2003 года в финале при системе округления победила команда КВН «Утомлённые солнцем», а при альтернативном подсчёте без округления, оказалось, что «Сборная Пятигорска» набрала ровно столько же баллов. Но правила есть правила, и чемпионом стала команда «Утомлённые солнцем».

Претензии к жюри никогда не принимаются!

Техника безопасности.

Инструкция по технике безопасности на занятиях и репетициях команд КВН.

1: К занятиям КВН допускаются только лица прошедшие инструктаж по технике безопасности.

2: К занятиям с элементами физической нагрузки (танцевальные номера) допускаются лица, которым данный вид физических нагрузок не запрещён медицинскими работниками, медицинского учреждения, под наблюдением  которого они находятся.

Техника Электро-безопасности:

1: Самостоятельно, без разрешения руководителя, или лиц имеющих специальный допуск

пользоваться электроаппаратурой.

2: Без специального разрешения не трогать провода коммутации аппаратуры, не включать аппаратуру самостоятельно, не наступать на микрофонные шнуры, шнуры электропитания.

3: Не разливать воду, не открывать напитки вблизи аппаратуры и коммутирующих проводов

4: Не касаться электрощитков, проводов электроаппаратуры на сцене.

5: Самостоятельно не пытаться заменить элементы электропитания микрофонов.

6: Не трогать и не касаться проводов мокрыми руками.

7: Не изменять положения и порядка установки элементов музыкальной аппаратуры изложенных в инструкциях к ней.

8: Не использовать непредусмотренного инструкциями варианта питания аппаратуры ( не пытаться включать аппаратуру без специальных фильтров, включать аппаратуру шнурами электропитания не предусмотренными для этих целей).

Техника пожарной безопасности.

1: Не курить на сцене, и в не отведённых для этого местах.(само по себе курение в общественном месте - грубейшее нарушение).

2: Не использовать пиротехнику и неисправную музыкальную аппаратуру.

3: Знать способ, порядок и кратчайший путь эвакуации из занимаемого помещения.

4: Соблюдать технику электро-безопасности.

5: Знать расположение средств пожаротушения, пройти инструктаж по работе с ними.

6:Не пытаться тушить водой возгоревшуюся электроаппаратуру.

7:При возгорании или появлении дыма из музыкальной аппаратуры немедленно отключить электропитание, сообщить ответственным за неё лицам.

8:Не готовить для игр КВН номера, подразумевающие использования пламени,

или воспламеняющихся жидкостей.

Техника  личной безопасности:

1: При занятиях, подразумевающих активное передвижение по сцене, обязательно проводить предварительную разминку.

2: Не пытаться поставить на сцене номера, сопряженные с риском для здоровья.

3: Не подходить к краю сцены ближе 1 метра, не совершать прыжков с неё, не спускаться со сцены в непредусмотренных для этого местах.

4: Выходить на сцену и покидать её, только по команде руководителя.

5: Соблюдать технику "пожарной" и электро-безопасности.

6: Не трогать руками механизмы сцены, не виснуть на опущенных балках и тросах,

не облокачиваться и не виснуть на элементы декораций, штор и т.д..

7: Находиться на сцене только в местах обозначенных руководителем.

8: Перед выходом на сцену, обязательно проверить устойчивость и комплектность ширмы, используемой во время выступления.

  Сценарий для КВН.
    Наиболее трудная часть в подготовке этой игры, поскольку  грамотных постановщиков в районах области хватает, но порой, даже они не смогут исправить изначально неправильно написанный сценарий для КВН.

    Итак, первой, а значит и самой основной единицей КВНовского текста является реприза, и  в идеале, ничего кроме реприз сценарий КВН содержать не должен. (Но на практике, конечно так не бывает).

   Так откуда же берутся у команд репризы (шутки)?

Есть два варианта: либо создаются в самой команде, либо заимствуются (покупаются или воруются).
Рассмотрим второй вариант:

1. Воруются (к сожалению, самый распространённый вариант, с которым, ведут неравную борьбу редактора всех КВНовских лиг, а иногда, и суды).

Обилие КВНовских сайтов в Интернете, всё расширяющаяся география игр, (команда может сыграть игру во Владивостоке, а затем с Владивостокскими шутками, успешно выступить где-нибудь в Красноярске), создают благоприятную почву, для этого вида преступления. 

Это путь в «никуда». Конечно, если команда выступит в районе с чужими шутками, этого, скорее всего не заметят, но с увеличением уровня выступлений (область, Россия), редакторский контроль пропорционально уровню усиливается, а значит вылететь из игр с воровским клеймом шанс довольно ощутимый.

На Областном фестивале школьных команд КВН, чаще всего попадаются шутки из Океанской лиги КВН г. Владивосток, (ребята посещают ВДЦ «Океан» в составе разных областных делегаций и не могут удержаться от соблазна, что–нибудь от туда показать), или, из игр Читинской лиги КВН.

   Хочу подчеркнуть, что использовать чужой материал на концерте в школе или в районе, или на пробных репетициях команды, для наигрывания связей между игроками, или повышения интереса к этой игре, на мой взгляд, вполне допустимо.

 Главное, не использовать такие шутки в официальных играх между командами, и уж конечно, не возить такой материал на наш областной фестиваль! 

КВН – это соревнование в собственном остроумии!

2. Покупаются. Здесь главное не ошибиться и не купить материал из первого пункта!
   Большую часть материала лучше всё-таки писать самим, но в покупке шуток нет ничего зазорного. В командах ведущих лиг, обычно, соотношение своего и купленного материала, 50 на 50 процентов.

Этим достигается разнообразие материала, ведь авторы команды могут слишком углубиться в одно юмористическое направление, и свежий взгляд нанятого со стороны автора, поможет избежать такого перекоса. 

   Покупая у автора материал для подготовки к областному фестивалю, поинтересуйтесь, не был ли он показан на фестивале в предыдущие годы, (иначе его к показу запретят). Также имейте в виду, что не все члены жюри считают приемлемым показ материала, пусть и купленного на законных основаниях, но уже виденного ими в играх читинских команд.

   Помните, что постоянное использование командой заимствованных реприз, ведёт к снижению мотивации придумывать шутки самим, а значит, однажды полностью положившись на чужие мысли, вы окажетесь в вечной зависимости от финансовых капризов авторов, а уж цены на рынке юмористических услуг, всё время только растут!

Пишем текст сами.

Существует два, не исключающих друг друга, способа написание текста.

Первый, когда автор в одиночку придумывает реприз (а потом читает их команде), и групповой, когда репризы придумываются сообща, этот второй способ, более известен, как «система круга».
«Система круга».

   Представим, что десять человек, берут в руки по листку бумаги, и каждый пишет в начале такого листка, некую фразу, лучше, чтобы само содержание такой фразы, несло в себе некий намёк на шутку, хотя, это и не обязательно.

Например: - А  вот и ключи, от нашей дачи. 

Далее каждый участник передаёт листок со своей фразой по кругу, и каждый следующий участник, должен продолжить исходную фразу так, что бы она стала смешной.

Например: -А  вот и ключи, (Достаёт из кармана бутылку напитка фирмы «Читинские Ключи»),от нашей дачи.

или

-А вот и ключи от нашей дачи. С весны здесь не были.

-Клёва, Вова, девчонок в гости позовём.

-Стой,… давай сначала предыдущих откроем…

И т.д. и т.п.

   Таким образом, когда листок пройдёт круг, из 10 человек, включая автора вопроса, который тоже должен написать своё продолжение, на каждом листке окажется 10 попыток пошутить, итого 10 листков умножаем на 10 участников – 100 таких попыток, а далее по теории вероятности, хотя бы одна из них и окажется реально смешной. (Очень неплохой показатель). 

   Когда листки сделали круг, капитан команды, или просто, лучший её артист, зачитывает содержание листков всем участникам, и они выбирают понравившиеся им идеи, и если надо их дорабатывают, после чего заносят в специальную тетрадь шуток команды, где и накапливается материал к игре.

   Если участник, не смог смешно продолжить фразу  или мысль товарища, то он может написать на листке свою, новую, для которой, по его мнению, может быть более смешное продолжение, либо просто какие-то свои мысли или шутки.

Тематика начальных фраз на таких листках может быть свободной, либо специально оговорённой, (например,  только про урок физкультуры, или про зиму и т.д.).

   Подобная первая фраза в любой шутке называется на КВНовском сленге «запилом», и подразумевает завязку действия, соответственно «отпиливать шутки» - это искать способы дальнейшего смешного развития сюжета,  «отбивать» - придумывать оригинальную смешную развязку, а «добивка» - смешная дополнительная концовка. 

В идеале, зритель должен смеяться над шуткой трижды, в начале развития событий и в их продолжении, ну и конечно над развязкой, и «добивкой» причём, последний смех должен быть самым сильным. Шутку можно и дальше «добивать», но это только в том случае, если каждый следующий поворот сюжета, намного смешнее предыдущего.

(из книги «Что такое КВН?»)

Пример («Дети лейтенанта Шмидта»):

(выступление в Юрмале, от имени латышей)

-Что? Вы нас не признали?

-А между тем нас признали во всём мире…

-Потому, что мы сказали, что у нас нефть есть…

-Правда, не сказали чья….

-Зато сказали почём…

Что такое шутка?

   Лично мне из сотен определений нравится такое:

Шутка – это парадокс умозаключения, со вторым планом.

Вот именно, над вторым планом – подтекстом, о котором прямо в шутке не говорится, зритель и может смеяться.

В приведённом выше примере, подтекст, это российская нефть, которую перепродаёт за рубеж Латвия, и выгодные для конкурентов цены на неё. Но прямо об этом не говорится.

В примере с закрытыми на даче девчонками, парадокс умозаключения как раз сам факт подобного их закрытия с весны (такого быть не могло), а второй план, как раз то, что об этом говорится, завуалировано, только фраза «давай сначала, предыдущих откроем».

Ещё пример: 

-В машине олигархов может быть только две педали. 

-Ага,… газ и нефть…

Парадокс? Да. А второй план, над которым зритель смеётся, это, что на газе и нефти делают деньги олигархи, то есть на газе и нефти едут…

(по М. Марфину и А. Чевурину)

Основные способы пошутить:

Каламбур - самый простой способ, по которому обыгрывается двойное значение одного и того же слова.

Пример: 

Учитель: - А я люблю на дубы смотреть!

-Поэтому вы нас с Лёшкой всё время после уроков оставляете?

(Дубы – имеют двойное значение).

Помните, каламбур сам по себе не смешон, смешная должна быть ситуация, которую он описывает или выход из неё, причём выход, чаще это – неожиданная фраза.

Нарушение идеомы: 

Пример:

-Чем дальше в лес, тем ближе вылез…

(Для этого используются известные поговорки, или фразы из фильмов).

Пародия (может быть на кого и на что угодно).

Необычные ситуации:

Доведение ситуации до абсурда – самый распространённый в КВН способ насмешить зрителя. Очень часто используются «перевёртыши», когда участники меняются местами, например: учитель сдаёт экзамен ученику, или солдат командует генералом и т.д.
Подмена одной ситуацией другой  – пример: диалог Терминатора с Сарой Коннор, вкладывается в уста ученика и директора. 
Раскрытие приёма- пример: показ на сцене, как же снимали на камеры  тонущего в море Леонардо Ди Каприо;
Необычный образ. Муха, разговаривающая голосом Ельцина,  и т. д. и т. п.

Игра слов, путём изменения некоторых слов, в известных фразах (вариант нарушения идеомы).

Примеры: «Звёздные войны, атака клоунов»…(вместо клонов),

«Человек-паут»…(вместо "человек- паук"), и т.д. и т.п..

   Существует и общий термин, объединяющий и необычную ситуацию, и выход из неё, и необычную фразу, и необычный образ – это опять же  парадокс, то есть сопоставление несопоставимого! Это и есть основной закон создания шутки. 

   Мы уже видели на примере «запилов» и «отпилов», в каждой шутке существует тезис и антитезис, логично предположить, что должен быть и синтез. Да должен, но только не в словах произносимых актёром, а в головах зрителей, это и есть вышеупомянутый второй план. 

Тематика шуток.

   Шутка в КВНе должна быть абсолютно актуальна, и образы в ней использованные узнаваемы зрителями. Но поскольку, актуальных тем не так много, команды часто повторяются, и на играх в своё время, можно было увидеть по 10 «Титаников» за игру, а зрителю такое муссирование быстро надоедает, поэтому, если вы подозреваете, что не сможете раскрыть тему смешнее своих предшественников, лучше не делайте этого.

(свежий пример: обилие шуток про газовый конфликт с Украиной на последнем фестивале команд КВН в г. Сочи, из десятка подобных шуток в телевизионную версию попала только одна)

 Избегайте пошлости, это плохо смотрится, слушается, и, естественно, наказывается жюри.

Если вы не уверены в тексте, не оставляйте всё «на потом», проконсультируйтесь у своих коллег, учитывая, что то, что можно произнести в узком кругу друзей, не всегда можно сказать на сцене своей школы, а то, что можно сказать на сцене своей школы, не всегда можно сказать со сцены областной филармонии.

   Очень часто фривольные шутки, вкладываемые руководителем в уста детей, ведут к психологической травме у последних. Я знаю много ужасных примеров, когда школьник, сыграв в КВН лицо нетрадиционной ориентации или алкоголика, до конца обучения получал у одноклассников обидную кличку.

Совет: почитайте шутки КВНщиков на сайте www: amik.ru  или посмотрите игры по телевизору, почитайте анекдоты из любого сборника, и попытайтесь проанализировать каждую шутку: какой приём построения шутки используется, в чём её второй план, либо его нет, и это одна из разновидностей «тупок» и т. д.  

 «Визитки».

   «Визитка», или «приветствие», строго ограниченный временем конкурс, обычно длящийся пять минут, в котором команда должна наиболее ярко заявить о себе. Обычно визитка содержит 11-14 единиц текста (шутка, песня или ход). В драматургическом контексте, это сплошной «театр представления», в котором, в отличие от «театра переживания», актёру вовсе не обязательно вживаться в играемую им роль, он остаётся самим собой, Васей Петровым, в данную секунду изображающим, например крокодила Гену, а в следующую Чебурашку, но в то же время, оставаясь игроком своей команды, Васей Петровым. Это театр постановочного примитива, Васе даже не нужен костюм, достаточно кому-то сказать: - Привет, крокодил, Гена.

И зритель уже знает, что в эту минуту Вася – крокодил.

   В школьном КВН чаще всего встречаются два сценарных решения  «визитки», первое и самое частое, это когда, команда потчует зрителя набором шуток, связанных между собой, которые в двух, или трёх местах, за весь сценарий привязаны к теме. 

 Пример: тема «Весна в школе».

Структура:

Песня на выход о команде.

1я связка: Весна, а помните…

(далее 5 разных шуток)

2я связка: А ещё весной…

(далее две шутки)

3я связка: А ещё весной в школе была дискотека.

(три шутки про дискотеку)

4я: Но всё -таки мы любим весну.… И пусть она всегда будет с нами!

-Но весной появляются прыщи…

-И пусть они всегда будут с вами!!!

-Шучу… Весна, мы любим тебя…

(Заключительная песня «про весну»).

Второй вариант компоновки сценария, это когда за основу берётся некая сюжетная идея.

Например: Директор школы весной пошёл в лес и встретил там … прыщи (доведение ситуации до абсурда), и игроки команды, в роли прыщей пытаются разыграть ситуацию дальше…

Скажем, один из прыщей говорит: А можно Иван Петрович, я вам на лицо запрыгну…(и  смешно прыгает) и т.д.

   У такого варианта есть плюс в том, что шутки проистекают из самого сюжета, и вам не придётся тратить на «визитку», заранее заготовленные шутки, в этом же и основной минус, если ваша идея не покажется залу смешной, то всю визитку в зале будет стоять тишина.

Я больше склоняюсь к первому варианту, хотя и не исключаю комбинаций со вторым.

Последний приобретает всё большую популярность. Большая часть выступлений команд на фестивалях Центральных лиг, имеет «идейную основу». Но для того чтобы насмешить таким образом зрителя часто требуется незаурядное актёрское мастерство.

    Обычно, внимание зрителя, к какой-либо сюжетной линии ослабевает где-то минуты через три, вот поэтому в современную визитку, на третьей четвёртой минуте часто вставляют 15-20 секундный музыкальный номер, для поддержания энергетического уровня, и подогревания зрительского интереса.

   Если у вашей команды выбран определённый имидж, то можно завязать действие визитки, через него, важно не ошибиться с музыкальным материалом, а то будет весьма странно, если команда, скажем в имидже казачат, споёт в финале, американскую песню.

Кстати, о финальных песнях, я настоятельно рекомендую вам быструю по темпу финальную песню, со словами не более чем в восемь строк.

Время визитки ограничено, и если вы позволите себе песню в 2-3 минуты, то на шутки останется всего минуты две, так что выбирайте.

   Рекомендуемая продолжительность финальной песни 30-50 секунд.

Советую не сочинять для финальной песни  «визитки» пафосный текст, вроде:

Мы ребята из такого–то села, приехали в Читу, и надеемся, судьи это оценят, ведь мы так долго сюда добирались…

Поверьте, за годы существования фестиваля, никого вы этим не удивите, и слезу не выбьете!

   Особое внимание обращать нужно на выход в «визитке».

Обычно команда выходит на конкурс с песней, рассказывающей о команде. Разновидностью этого является так называемая «вводная песня», в которой заранее оговаривается ситуация в которой оказалась команда.

Пример: вы решили, что на визитке команда будет играть пассажиров на вокзале, в такой ситуации вам в первых фразах текста, вместо шуток, придётся вначале объяснить, что вы на вокзале, а время идёт…

Вот и можно всю эту информацию выдать в первой песне, и тогда, не придётся, потом, ничего объяснять.

Существуют и варианты начала «визитки» с «хода», когда команда пытается сразу приковать внимание зрителя неким театральным зрелищем, например, выехав на сцену на тракторе.

Модным в данное время является отсроченное начало, когда, «визитка»

начинается с пары шуток, произнесённых игроками, а сам выход команды под песней начинается позже.

Всё чаще «визитка» просто начинается с хорошей шутки, без всяких дополнительных приёмов (разве что, кроме «музыкальной отбивки»). Это крайний вариант экономии 

времени.

   Следите за временем, слишком длинный выход, сокращает время, остающееся на шутки.

   Внимание! Постановка «визитки», в которой, актёры осуществляют подачу материала, стоя в «линейке», не является в современном КВНе обязательной. Команды сейчас чаще используют такую подачу только на одну - две шутки, и пред выходом на финальную песню. (В настоящее время(2005-2006гг) мода на «линейку» возвращается).

Следите, чтобы «визитка» была разноплановой, иными словами, чтобы использовались шутки построенные по разным канонам, темы шуток не пересекались, обязательно был какой-то небольшой вставочный номер. 

   Совет: для подготовки к написанию сценария визитки, перепишите на отдельный лист имеющиеся у вас шутки (для краткости можно одними названиями), затем выставите им оценки по уровню смешного, это необходимо, что бы при компоновке конкурса не было откровенно слабых моментов. Старайтесь не ставить оцененные вами, как слабые, шутки подряд, иначе, после нескольких таких шуток, зритель и очень смешную шутку по инерции воспримет не адекватно.

Создайте длинную версию конкурса, а затем, в процессе репетиций сокращайте время, уменьшая количество шуток и безжалостно расставаясь, с тем, что не очень смешно. Помните, что избыточная длина выступления ведёт к «расплыванию» конкурса, потери темпоритма и зрительского интереса.   

О космосе.
Термином «космос» (в смысле слишком сложно, недоступно) обозначается некий стиль  выступления, когда команда пытается строить репризы на неких абсурдных утверждениях, или действиях. 
Причём часто в подобном стиле командой играются все конкурсы в выступлении.

Насколько это оправданно? Вопрос спорный. Опыт показывает, что подобные выступления могут уметь успех только у весьма специфической аудитории, например,  если в зале много квнщиков, но даже и в этом случае, достаточно оказаться в одной игре ещё с парой команд, исповедующих подобный стиль, и вы, скорее всего, будете обречены, зритель очень быстро устаёт от «космоса».

Сторонники «космического» стиля обычно утверждают, что их команда смотрится на фоне других эксклюзивно, да это так, но зрители приходят на КВН посмеяться, а не выдерживать титаническое интеллектуальное испытание (а именно оно необходимо, чтобы разобраться чего же хотела сказать подобная команда).

Конечно, есть и исключения (крайне редко). Но скажите, где их не бывает?

Примеры «космических шуток»:
-Стиральную машину сгубила жёсткая вода… Я забираю воду в ремонт!

(на сцене декорация в виде огромной форточки)

-Что-то у нас в квартире дует… Пойду закрою портал в пятое измерение…

-Мы любим КВН и наша команда считает… (далее 2 минуты считают в зале места)

- Мне пожалуйста кофе?

Официант: Одну минуточку…

(уходит ровно на одну минуту, герои молча целую минуту сидят на сцене и ждут)

Официант: Ваше кофе…

- Нет не наше…

-А… это моё кофе…Нужно разобраться…

Официант: Одну минуточку… (снова все минуту молчат, пока официант где-то ходит).

- У меня на брюках дыра…

-А что если это дыра в параллельный мир…

- Пойду брюки постираю.

-Ты что, ты постираешь параллельный мир… и он умрёт…

-А я зашью дыру перед стиркой, и тогда параллельный мир будет спасён…

-Клёво… на яблоко…

(кусает)

-Стой… ведь укус – это дыра… А значит ты откроешь дверь в параллельный мир…

-Да, но я не буду стирать яблоко…

Разминка. 

Словарь: 

-Капитан разминки – человек, за которым при принятии решения остаётся последнее слово.

-«Кукушка» - игрок, сообщающий капитану разминки о времени, остающемся до конца обсуждения, считается, что если за 15-20 секунд команде не пришло верное решение, в дело должен вступить «резинщик». 

-«Резинщик» - игрок, стоящий со списком «резин» - заранее заготовленных ответов на возможные вопросы противника. Очень важным понятием является «подвязка резин», то есть, свой ответ должен соответствовать тематике вопроса противника. Так, если вас спросили про строительство дорог, а вы ответили  шуткой про медведей, в которой, про дороги ни слова, 

даже, если она очень смешная, положительной оценки вам не видать. 

-«Ходок» - вступает в дело, когда команда бессильна ответить смешно, он одним своим видом, или оригинальной манерой говорить, должен заставить зрителя посмеяться над заведомо не смешным ответом.

Советы: Всегда имейте на свой вопрос, не менее двух собственных ответов, ведь соперник может случайно сказать ваш ответ, и если не будет запасного, разминка будет проиграна.

Старайтесь, чтобы уже в самом вашем вопросе содержалась шутка.

Запрещайте выталкивать к микрофону игрока, который не хочет отвечать на вопрос, зритель, заметив неуверенность, заранее настраивается на несмешной ответ.

Научите детей, улыбаться, глядя на соперника, видя вашу уверенность (даже если для неё нет причин), соперник может впасть в панику.

Отвечать на разминке от имени команды, лучше  постоянным одному – двум игрокам, тогда больше  шансов, что их запомнит жюри.

Если ответ вашей команды не является обязательным, и смешной версии у команды нет, не отвечайте, это тот случай, когда молчание золото. 

Музыкальный конкурс.

   Напомню ещё раз, все музыкальные номера в КВН, за исключением разного вида синхробуффонад, исполняются только в «живую»!!!

   Существуют три основных варианта компоновки сценария музыкального конкурса:

1: Через конферанс.

Музыкальные номера связаны диалогами конферансье. ( Их может быть несколько).

Пример: - Сегодня в нашем колхозе «Красное вымя» концерт, и первым номером выступает хор механизаторов.

(выступает хор)

-Спасибо, а сейчас слово доярке Сидоровой. (Она шутит)

-И её любимым коровам. (Коровы исполняют песню Алсу) и т.д.

Конферанс может быть и не таким явным, например, две фотомодели рассказывают друг другу о жизни, а музыкальные номера эту жизнь иллюстрируют. (В данном случае, концерта никакого, казалось бы, нет, но реплики фотомоделей между песнями, не что иное, как конферанс).

2: Мюзикл.

КВНщики показывают некую историю на заданную тему, перемежающуюся музыкальными номерами.

3: «Визитка с песнями»- самый неблагополучный вариант, в смысле судейского отношения. Показав типичную визитную карточку, с добавленными в неё песнями, вместо классического музыкального представления, вы  рискуете быть награждёнными невысокими баллами,

(конечно, только в том случае, если жюри это поймёт).

О музыкальных номерах.

  Самые распространённые варианты: (по М Марфину и А. Чевурину).
1. Пародия. ( на текст, на музыку, на исполнителя, (на манеру исполнителя петь, одеваться, танцевать, вести себя на сцене), и т.д..
2. Номера, в которых свойство петь приобретают предметы для этого не предназначенные (поющие шпроты, валенки и т.д. и т.п.), здесь и более простой вариант подмены исполнителя (песню Бабкиной поёт Децл), или подмены лирического героя, например, песня «Львёнка и Черепахи», вкладывается в уста Путина и Ходорковского. 
3. Музыкальные номера, парадирующие не исполнителей, а некое известное  событие, (например, Джордано Бруно поющий песню о звёздах на костре).
4. Синхробуффонады – это нечто вроде клипа, под плюсовую фонограмму, под которой актёры просто открывают рот, и производят некие действия. (В компьютерную эпоху многие  команды излишне увлекаются подобными номерами, знайте, что в современном музыкальном конкурсе исполнить в живую хотя бы ещё одну песню, кроме финальной, просто необходимо).
5. Миксы - синхробуффонады, музыкальное сопровождение которых, состоит из кусочков различных песен, смешно сочетающихся между собой.
Не следует забывать, и о том, что в тексте между песнями тоже должны быть шутки, некоторые команды, не имея смешных музыкальных номеров, делают ставки именно на текст, между песнями. Но обычно такой перекос, сильно бросается в глаза.

   В постановочном плане в конкурсе одинаково часто встречаются, как сольные номера, так и в групповом исполнении, причём последние могут быть представлены как «поющей линейкой», так и солистом с сопровождением хора. Также встречаются способы постановки, когда песня по очереди поётся несколькими персонажами одновременно, или их количество с каждой строчкой увеличивается. 

Совет: если у вас нет пародийного номера, можно написать на известную музыку смешные слова, чтобы потренироваться, попробуйте списать с какого то хита текст, и затем, ориентируясь на его ритм и размер, переписать стихами взятый из сборника анекдот. Если получилось, можете облечь в стихотворную форму какую–нибудь  свою шутку.

Помните, брать лучше известные залу песни, а текст, должен по звучанию, за счёт похожих слов, или окончаний, перекликаться с оригиналом.

   Домашнее задание.

   Памятуя, о том, что любой сюжет в КВНе исчерпывает себя на третьей минуте, в плане непрерывного потока юмора, КВНщики чаще пишут сценарий этого конкурса, по блочной системе.

   Для домашнего задания абсолютно необходимо наличие сюжета, чем оно вкупе с музыкальным конкурсом, коренным образом отличается от «Визитки», поэтому сначала придумывается некий сюжет, но поскольку одного развития этого сюжета (а он, как правило, примитивен) на 10 минут может не хватить (трудно придумать, скажем, 20 шуток на одну и туже тематику и зрителю не надоесть), в него блоками вкрапляются двух-трёх минутные другие сюжеты, или песни.

   Блок  может быть представлен двумя – тремя шутками, развивающими одну тему, или несколькими различенными шутками объединёнными, к примеру, общим их персонажем, или «ходом», в шуточном обрамлении.

   Вообще, теоретически, связь между репризами осуществляется тремя способами:

1. Придумывается отдельная шутка, связывающая, например, спорт о и эстраду (если шутки о них нужно связять).

2. Смена действия. (Появляется новый персонаж, который и переводит внимание на новую ситуацию).

Пример связи спорта и эстрады:

А у нас на стадионе… Филипп Киркоров, отправленный к нам судом на перевоспитание…

Или существует вышеупомянутое, объединяющее действие, например, Волшебник с помощью волшебной палочки, меняет ситуации и героев.

3. Если сюжет завершает песня, то, в принципе, после неё ситуацию можно сменить.

   Следует помнить и том, что в качестве блока в домашнем задании может быть и СТЭМ, причём это сейчас модно. 

   Конечно, домашнее задание уже ближе, к театру, и вы, составляя сценарий, можете попытаться поискать в нём сверхзадачу, но особо углубляться в такие тонкости не стоит, ибо сверхзадача в КВНе, обычно раскрывается в некой итоговой фразе.

   Но бойтесь, в погоне за сверхзадачей, КВНщики часто впадают в крайность, когда, после дико смешного выступления ни о чём, следует некая серьёзная мораль, это не приветствуется, скорее  наоборот, в КВНе сейчас модны пародии на пафосные концовки, так сборная Читы в 2004 году, играя в Лиге КВН Азия г. Красноярск, заставила сильно посмеяться зал, такую пародию осуществив.

Многие молодые приезжие команды, в концовках своих домашних заданий пели дифирамбы Красноярску и его лиге, а читинцы, в финале конкурса которых, все КВНщики умерли на сцене, и она была завалена их телами, вложили в уста оставшейся в живых героини фразу:

Кому-то такая концовка может показаться тупой и бессмысленной, но если вы посмотрите на сцену с высоты птичьего полёта, то увидите, что из тел ребят, выложено слово Красноярск…

(смех в зале)!

-Шутка…Новосибирск…

(снова смех, ведь тема игры была про Новосибирск, таким образом, пародийной сверхзадачей десятиминутного конкурса оказалась просто выложить из тел персонажей название города!).

Музыкальное домашнее задание.

Конкурс придуманный, от нехватки времени, это, по сути, домашнее задание абсолютно обязательным элементом которого, являются музыкальные номера.

О финальной песне последнего конкурса.

Существует два разных подхода, к финальной точке, которую команда выносит на суд зрителя.

1. Медленная, красивая песня.

Обычно на такую песню пишут пафосные слова, о фестивале, о КВНе, и т.д.

Мне такой вариант не очень нравится, такой пафос уместен для умудрённых опытом взрослых команд, что- то уже сделавших в этой игре, на нашем же фестивале, школьные команды только начинают свой путь на сцене, и расчёт вызвать в зале слезу, по поводу окончания выступления, как правило, проваливается.

2. Быстрая песня, с очень жёсткой внутренней ритмической структурой.

Такая песня, обычно, заводит зал, и служит хорошей эмоциональной точкой, для концовки выступления. 

Не увлекайтесь длиной песни, слишком длинная песня, сокращает время остающееся на шутки.

СТЭМ:

   Самый сложный для сценариста конкурс, дело в том, что КВНовский СТЭМ отличается от театрального: во первых, КВН требует постоянного ряда чётко обозначенных реприз, а в театрах миниатюр, наоборот поощряется полная импровизация, со множеством жестов и междометий, что в КВНовском плане, смотрится, как сценическая грязь.

Вторым отличием является повышенная актуальность, вот почему вариации на тему старых известных студенческих сценок, сразу смотрятся в КВНовском СТЭМе, как нечто заезженное.

   Прежде всего ситуация для КВНовского СТЭМа должна быть выбрана не совсем обычная, (например: директор школы и ученик меняются метами или школьника из третьего класса по ошибке взяли в армию) а персонажи обладать некими гипертрофированными чертами. Если продавец мороженого – то продавец, например клептоман, если двоечник, то обязательно скрытый гений т т.д. и т.п..

При этом сама ситуация в процессе развития действия доводится до абсурда. Главная проблема в такой драматургии, это, конечно, найти логический финал, для такого действа, и это, увы, чаще всего самое трудное. Причём, часто, и сама такая найденная точка, оказывается через чур логичной, а, потому, и не смешной.

 Так в СТЭМе «Моя любимая игрушка», сборной ДДТ №2 г. Читы, 

      Запомнившемся многим на  фестивале в 2004году, таковой  явилась, финальная фраза,         обращённая к мнимому отцу-ведущему:

-И не важно, о чём этот СТЭМ.

-Главное, что бы дети, никогда не были  для взрослых игрушками.

   В вышеупомянутом СТЭМе ДДТ №2, логической точкой тоже стала несмешная фраза: Главное, чтобы дети не были для взрослых игрушкой… 

Но восприятие СТЭМа, как смешного действия, спасало то, что по ходу СТЭМа, отцом ребёнка, произносившего эти слова, и человеком, к которому они обращены, стал ведущий, что уже несло в себе некий пародийный элемент.

    Существует и ещё один особый вид, КВНовского СТЭМа, когда действие не имеет развития, просто задаётся некая ситуация (к примеру, «грибники пошли в лес, лес – это зал, зрители – грибы), а далее идёт набор реприз и ГЭГов в тему.

Это более похоже на «театрализованную» «визитку», нежели на СТЭМ, но тоже имеет место быть.

  Всё в том же СТЭМе, про «любимую игрушку», из галаконцерта фестиваля 2004, первая часть СТЭМа, состояла из набора реприз о «ребёнке, лежащем в кроватке» и только, в конце, когда ребёнок пошёл к ведущему и «признал в нём отца», действие стало развиваться.

Конкурс капитанов.

   В современном КВНе, проводится крайне редко, может быть по тому, что капитану, очень сложно удержать внимание зала, в одиночку, ведь для этого его текст, должен состоять из одних реприз. Сейчас, в КВН, конкурс капитанов представлен капитанскими монологами, без задавания друг другу вопросов, как это было ранее.

Хочу заметить, что фактический капитан команды, и человек идущий на капитанский конкурс, очень редко бывает одним и тем же лицом.

БРИЗ.

«Бюро рационализаторства и изобретений». Конкурс, в котором командам за короткое время до игры предлагается что-нибудь прорекламировать, или порассуждать на какую-нибудь заданную тему. Главное правило, команда узнаёт тему задания в последний момент.

Фристайл.

Свободный стиль. Команды могут показать в отведённое на конкурс время то, что считают нужным. Обычно команды  делают этот конкурс в жанре «визитки» либо показывают «СТЭМ».
Экзотические формы КВН.

   Из экзотических, не встречающихся на телевиденье форм КВНа, хочу выделить «КВН-хоккей», повсеместно применяющийся командами в качестве интеллектуального упражнения. 

   Это вид «разминки», в котором состязаются команды, с одинаковым количеством игроков. Команды отвечают на вопросы из зала, а жюри решает, чей ответ смешнее, команда, плохо ответившая на вопрос, лишается одного игрока, и так до тех пор, пока игроки не останутся только в одной команде, она и побеждает. 

Использование видеоматериалов.
Новая тенденция в КВН, на больших экранах команды демонстрируют зрителям свои смешные видеофильмы, или занимаются «переозвучкой», давая новый текст фильмам чужим. Здесь важно (как и везде в КВН), чтобы это было смешно. А вот если вы просто будете показывать во время выступления фото вашей команды, толку никакого не будет.

 Ещё один аспект. Если в игре видео - номера есть у многих команд, зритель  может устать, со всеми вытекающими из данного факта негативными для результата последствиями.
Музыка в КВН.

Теоретическая сторона:

Современный КВН, без музыки не мыслим, это и песни, и другие музыкальные номера, и так называемый «тыг-дым» - «отбивки» и «подложки».

«Подложки» - это музыкальные фрагменты, звучащие во время исполнения шутки, служат для эмоционального и темпового сопровождения реприз и бывают трёх видов:

1. Задорная мелодия, или печальная мелодия, которая иллюстрирует общий тон шутки.

2. Лейтмотив - музыкальный фрагмент, который включается во время выступления несколько раз, и своим быстрым темпом и задорным звучанием подстёгивает болельщиков, и самих игроков.

3. Тематическая «подложка». Так включение музыки из кинофильма «Терминатор», однозначно настраивает зрителя на шутку о терминаторе, музыка из «17ти мгновений вены», на шутку о Штирлице и т.д..

Метод остановки «подложки» применяется для подчёркивания какой-либо фразы, обозначения шутки. Как только музыка останавливается, зритель автоматически прислушивается к звучащим со сцены словам.

Не включайте фоновую музыку слишком громко, вы можете заглушить слова выступающих под неё артистов!  

«Отбивка» - музыка звучащая после шутки. Показывающая окончание репризы, а за одно и обозначающая своей длиной границы возможных зрительских аплодисментов. Часто, зритель, приученный к подобному обозначению смешных моментов, аплодирует, услышав подобную музыку, даже, если шутка не очень смешна.

В качестве «отбивок» используются ритмичные фрагменты современных эстрадных хитов, или разнообразные синтезаторные шумы.

Техническая сторона.

   Регламент современных состязаний КВН предусматривает, только два типа музыкальных носителей минидиск, или музыка, записанная в памяти синтезатора. На нашем фестивале, также используются диски «СD-R».

Преимущества подобных носителей очевидны: чистота звука, и быстрота включения,  (каждый отдельный фрагмент записан как отдельный трек, и включается одним нажатием кнопки).

   На выступлении на прошлом фестивале, только в «визитке» сборной Читы, было использовано 18 музыкальных фрагментов!

Естественно, что, используя кассеты, этого бы, сделать, не удалось.

   Для записи на минидиск, нужно особое устройство мини-диск-рекордер

(самые дешёвые варианты в Чите от 7000 рублей, за такое устройство).

Если  вы его покупаете, обязательно купите к нему маленькие компьютерные колонки, они пригодятся вам для репетиций.

Также существуют минидиск-плееры, они выполняют те же функции, только стоят самые дешёвые модели в районе 5000 рублей.

   Диски «СD-R», они же «болванки», могут быть записаны на любом домашнем компьютере, на котором есть соответствующий привод.

Рекомендую только одноразовые, а не многоразовые диски, последние плохо читаются устройствами в областной филармонии.

   В любом случае, каким бы вы носителем не пользовались, имейте несколько дисков, дублирующих друг друга, это убережёт вас от случайностей.

О ширмах.

   Готовьтесь заранее и репетируйте со своей ширмой ещё дома, люди, её открывающие и закрывающие, должны это делать вовремя.

Где брать фонограммы?

Таким вопросом задаются многие приехавшие на фестиваль.

Варианты:

-Записать на синтезаторе (дорогой вариант),

-Скачать из Интернета (разновидность: скачать из Интернета миди файл, который занимает мало места, а следовательно быстро «качается», этот миди - файл отредактировать в миди - редакторе, до более приличного звучания, кстати многие музыканты, пишущие фонограммы на заказ именно так и поступают, они просто скачивает готовый миди, а затем переносят его в синтезатор – и всё… фонограмма готова.

-Купить диск-караоке (на таком диске может быть до 100 песен), а затем перезаписать их на минидиск. (Дёшево, диск стоит рублей 80-100, но такие фонограммы намеренно пишутся на слабеньких синтезаторах, и не всегда хорошо звучат).

-«Порезать» - существуют песни, которые на минидиск- рекордере, или в компьютере, можно разрезать на маленькие куски, а потом склеить, пропустив куски со словами .

(Дешёвый вариант, единственный минус, не во всех песнях это можно сделать без ущерба). Часто применяется   комбинированный способ, когда на синтезаторе пишется не вся песня, а только недостающие при вырезке куски.

-Многие группы, в конце своих альбомов, предлагают минусовой вариант одной из своих песен.

-Попросить на фестивале у команд, обменяться фонограммами.

Тактика и стратегия.

   Начав формирование команды КВН, вам, прежде всего, следует задуматься об имидже команды. Имидж, вы можете, выбрать любой, или не выбирать вообще (и такое бывает), 

   Тут необходимо помнить во - первых, что выбрав, к примеру, имидж поваров из Улёт, не стоит слишком углубляться и сочинять шутки, только про поваров,  а уж тем более, задавать более конкретную ситуацию, так если тема игры «пожар» то «повара из Улёт на пожаре» этим вы необычайно сузите себе тематику шуток, а во вторых, не стоит перегружать выступление реквизитом, ведь КВН по сути бедный театр, в котором достаточно словом сказать: « Я повар из Улёт», и зритель уже в это поверит.

Другое дело, что если вы при этом будете в колпаках и фартуках, то это поможет вашей команде стать в глазах зрителей оригинальной. Главное найти золотую середину.

   Многие в качестве обозначения имиджа используют какую-то деталь костюма, тот же галстук, но необходимо помнить, что сам по себе, внешний вид обозначением имиджа не является, имидж включает, и соответствующим образом подобранный музыкальный материал, и манеру исполнения.

   Набирая в команду игроков «линейки», следует учесть, что мальчики, хотя, бывает, и уступают девочкам в актёрской игре, смотрятся на КВНовской сцене лучше, впрочем, вы можете остановиться и на варианте типично женской команды, только помните, что в таком случае, у вас возникнут некоторые сценарные трудности, ведь написать смешной текст, который бы органично и не грубо смотрелся в исполнении девочек, не так легко, как кажется .   

   Определившись с имиджем, и составом команды, следует всегда начинать репетиции с «мозгового штурма» по «системе круга», что не даёт расслабиться команде в интеллектуальном плане, для тех же целей, постоянно играйте в «разминку», «КВН-хоккей».

    Капитана команды должны выбрать сами ребята, вовсе не обязательно, что б это был талантливый актёр, главное, что б он обладал организаторскими способностями, ведь на его плечи ляжет внутренняя организация команды: сборы на репетиции и т.д.

   Закончив этап предварительного накопления материала, и приступив к распределению его по конкурсам, учитывайте следующее:

Порядок написания конкурсов в классическом формате КВН.

	1. 
	Разминка
	Лучшие шутки нужно оставить именно на неё, 

Поскольку вопросов, как правило, всего два, домашних ответов тоже, 

Итого: четыре шутки, и высший балл 6 или 7,

А в «визитке» 15 шуток и высший балл всего 5.

Вот такая математика.

	2.
	Капитанский конкурс
	Капитан на сцене один, и поэтому, ему тяжелее, чем всей команде. По статистике, в капитанском конкурсе и разминке, команда, которая сильнее в остальных игровых конкурсах, может много уступить, команде, которая не готовилась, не колотила ширмы, не ставила танцы и т.д. а просто пару раз удачно пошутила.

	3.
	Домашнее задание.
	Многие оставляют его на «потом», а между тем, именно в этом конкурсе жюри принимает окончательное решение о победителе.

	4.
	Музыкальный конкурс или СТЭМ
	

	5.
	Визитка
	Конкурс с наиболее простой драматургией, а, иногда, и с её отсутствием, требует не таких больших усилий при постановке.


   Распространена тактическая ошибка, когда команда первой пишет «визитку», легко выставляет её, и до самой игры только её и репетирует, постоянно улучшая, на другие конкурсы при этом, времени просто не остаётся, в итоге: команда выигрывает 1 балл в «визитке», и проигрывает по 2-3 балла в остальных конкурсах.

Распределяйте свои силы правильно! 

   Ещё одной ошибкой является, раздача текста той же «визитки» за полгода, а то и за год, до выступления на областном фестивале, игрокам просто  «приестся» пусть даже и хорошо написанный текст, а вот танцы, и номера, требующие уникального технического исполнения, лучше готовить, задолго, до окончательной редакции текста.

   Не ошибитесь с костюмами, если вы выбрали себе имидж «джентльменов», не стоит одеваться в бейсболки и т.д.

   Прежде всего, определитесь с финальными песнями, чтобы у музыкантов была возможность подготовить их без спешки, а у «подтанцовки», возможность готовить танец. Не следует сгонять на каждую репетицию «подтанцовку», большое количество человек, при распределении ролей, и постановке конкурса, будет мешать вам и вашим основным игрокам сосредоточиться.

Если ваш танец на песню плохо смотрится, лучше совсем обойтись без танца.

   При записи фонограмм попросите музыканта подготовить версии в разных тональностях (на синтезаторе это секундная процедура), что бы вы могли выбрать наиболее подходящую по звучанию.

   Если команда поёт плохо, выбирайте песни в стиле реп, это частично скроет недостатки, или используйте «подпевку», но не более 2-3 человек,

большее количество просто не найдёт себе на сцене микрофоны.

Обязательно имейте версию выступления на радиомикрофоны и на стойки, (первые на репетиции заменяются на дезодоранты, вторые на стулья). Радиомикрофонов не будет больше 4-5, так что, пусть дети потренируются, передавая, друг другу во время выступления муляжи.

   Умение передавать микрофон очень важно. Ещё дома определитесь с расстановкой микрофонов, необходимых вашей команде, и научите детей, при выходе на сцену расставить микрофоны так, как задумано.

На нашем фестивале, команды часто этого не делают, и выступают с микрофонами на стойках, расставленными соперниками, и в итоге мучаются, поскольку такая расстановка не подходит.

   Поиграйте в игру «сломанный микрофон», во время репетиции команды, объявите один из муляжей сломанным, посмотрите, как дети справляются с этой ситуацией. (Лучше сразу перейти на другой, работающий микрофон, чем пытаться перекричать зал).

   Научите детей, после репетиции конкурса складывать радиомикрофоны на краю сцены, на нашем фестивале происходит именно так.

   Чтобы лучше понять глубинные механизмы построения сценария конкурса и их варианты, запишите на видеокассету игру клуба по телевизору, затем перепишите реплики игроков на бумагу, и внимательно проанализируйте.

   Избегайте неоправданного геройства, допустим, во время выхода на конкурс, вместо песни на «выход» включилась финальная песня, не стоит выкручиваться и петь её, ведь в таком случае неизвестно, что включат в конце конкурса, а зритель увидит неуверенность команды. Лучше спокойно попросите звукооператора начать сначала, а зал, вас поддержать, на нашем фестивале к такому казусу отнесутся с пониманием.

   Не следует применять постановочные формы, в которых на сцене длительное время находятся игроки, не имеющие слов, дело в том, что органично существовать на сцене без текста, доступно не каждому профессиональному артисту.

   Убирайте лишние движения игроков (ненужные жесты, бесцельное болтание на сцене, неоправданные проходки), и лишние фразы. Грязь в КВНе строго наказывается.

   Не опускайтесь с детьми до панибратских отношений, высоко держите моральный облик руководителя, ведь по вашему поведению будут судить о педагогах всего района.

   Не стоит настраивать детей в духе абсолютного превосходства над соперником, иначе, проиграв, вы рискуете получить жесточайший психологический кризис. Проводя районные игры КВН, старайтесь придумать как можно большее количество званий и наград, для проигравших команд, ведь любое поражение в игре, а тем более с такой тщательной и длительной подготовкой, психологическая травма для ребят.

   Научите уважительно относиться к сопернику, объяснив, что на подготовку он потратил не меньше сил и времени, и хотя бы уже по этому, заслуживает уважение. Объясните, что успехи в КВН дело длительной подготовки, а, главное, времени, и уже один факт попадания на областной фестиваль – большой успех.  

   Ошибкой следует думать, что команды представляющие областной центр, находятся в более привилегированных условиях, чем команды из области. Скорее наоборот, они в худших условиях, поскольку играют тяжёлый сезон в городе, и вынуждены придумывать на фестиваль новые шутки, ведь то, что они нарабатывают в течение года, читинский зритель уже видел, да и своих радиомикрофонов, не говоря о минидиск-рекордерах, в городских командах нет. 

   На фестивале обязательно имейте на репетиции несколько копий полного текста вашего сценария. Генеральная репетиция проводится с полным реквизитом, будьте к этому готовы. (И у себя в районе, генеральные репетиции проводите только с реквизитом, иначе вы в нём запутаетесь на игре).

Уголок редактора.

   Часто приходится слышать упрёки в адрес организаторов фестиваля, о несовершенстве его проведения, о том, что команды, играющие в первый день, имеют меньше шансов, чем во второй, и это справедливо. Но с другой стороны, очень сложно провести фестиваль с количеством команд под 30, в строго ограниченные сроки, сделать его действительно светлым праздником, и при этом быть всегда справедливым.

Каждый год организаторы ломают головы над тем, как быстро, а главное качественно, провести фестиваль.

   К сожалению, если учесть все пожелания команд, подобный фестиваль должен длиться минимум три недели, как это и делается в ВДЦ «Океан», но при нынешнем финансовом положении, это, увы, невозможно.

   Недостаток времени не позволяет провести полноценную редактуру выступлений, что-то подсказать, чему-то научить, иногда квнщикам со стажем уже после первой репетиции понятно, что команда не сможет выступить хорошо, но времени поработать с командой, что-то изменить нет. Безусловно, если бы лагерь «Юные дарования Забайкалья» работал круглый год, ситуацию можно было бы исправить. Но увы…

   Начиная с фестиваля 2005 года, организаторами используется новая схема проведения фестиваля, по которой команды не играют игры между собой,

А в первый день показывают жюри свои визитные карточки, таким образом, уже по первому конкурсу, можно составить впечатление о силе команд.

На второй день все команды показывают СТЭМ, в порядке, обратном «визиткам».

По сумме баллов за два игровых дня, жюри определяет лидеров, которые на гала -концерте, показом своих домашних заданий определяют победителя.

Это сохраняет интригу в гало - концерте, чего в последние годы не наблюдалось,

и зрительский интерес, так как, прежде гало - концерт состоял только из уже показанных на фестивале номеров, а по новой схеме, зритель может увидеть что-то новенькое из домашних заданий.

Несомненный плюс такой системы, сокращение игрового дня, если в предыдущие годы игры продолжались, до самой ночи, то теперь, у ребят есть больше времени

для отдыха и подготовки к гало - концерту.

 В свою очередь, мы и дальше будем совершенствовать формы проведения фестиваля, и рассчитываем при этом на ваши конструктивные предложения и поддержку.

   Идеальным, на мой взгляд, является приезд команды в Читу, за пару дней, до открытия фестиваля, тогда вы успеете получить консультации, а возможно и решить некоторые технические (чаще музыкальные) проблемы, ещё до начала игр.

   В любом случае, хочется выразить слова благодарности вам, руководителям школьных команд КВН, за труд и терпение, а главное, за саму возможность для детей приобщиться к этой замечательной игре. Также, хочется от имени всех участников, сказать спасибо, людям, которые, несмотря на многочисленные проблемы и свою занятость, ежегодно организуют для детей этот праздник – фестиваль школьных команд КВН нашей области! И выразить благодарность Вере Ивановне Полуэктовой,
за то, что не устала, не сдалась, не бросила в трудные минуты и всё время идёт вперёд, несёт на своих плечах знамя детского КВН.

   О результатах.

   На протяжении последних нескольких лет, лидерами на нашем фестивале являются команды из Читы и Борзи, но каждый год фестиваль открывает новые, самобытные команды из других районов области. 

Областная сборная команда КВН «Гураны» в 2001,и 2004 годах заняла на всероссийском фестивале в ВДЦ «Океан», второе место. (В 2001 первое, но существовало ещё и Гран-при), а  в 2002 году стала победителем этого турнира.

В сезоне 2000 году команда «Забайкальские муравьи» заняла там, так же второе место, а в сезоне 2003 года команды «Чё-то», пятое место, что из 30 участников со всей России тоже очень не плохо.

КВН – словарик.

   Эти выражения  необходимо знать, что бы правильно отвечать на вопросы детей, связанные с КВН, а термины очень пригодятся на фестивале, где, школьники из вашей команды, пообщавшись с представителями других команд, к вашему удивлению, уже на третий день могут заговорить на сленговом КВНовском языке, а ведь  руководитель должен понимать своих подчинённых.

Список наиболее распространённых КВНовских выражений:

-«болт» – очень смешная шутка!!! (в идеале выступление команды КВН должно состоять целиком из болтов, что практически невозможно);
-«линейка» (древний КВНовский термин, пришедший к нам из прошлого века) – это группа игроков команды стоящая у микрофонов в одну линию. (Сейчас этот термин не в моде, т.к. наличие радиомикрофонов,  позволяет  не привязывать игру к микрофонным стойкам, что делает игру более динамичной, и построение команды в виде «линейки» встречается сейчас всё реже и реже); 
-«дурка» - шутка, не имеющая смысла,( но безусловно имеющая право на жизнь).
Пример: Миниатюра «терминатор-дурак» 

Выходит терминатор:

-Асталависта бейби … би…би…би….би….би….би…би…

(на 15 повторе «би» зритель начинает смеяться); смысл конечно, в том и есть, что теминатор – "дурак", но согласитесь такая шутка, выбивается из, привычного нам, «умного» ряда.

-«тупка» - тупая шутка (почти тоже, что и дурка).

Примеры «дурок» и «тупок» лучше изучать на команде «Сборная Пятигорска», там почти весь текст из «тупок» и состоит .

Читинский пример:

Диалог  от команды «Метрополитен» ЧитГУ

К бабке приходит Горе.

-А как зовут тебя, горе?

-Горе.

-Странное имя для горя…

-А как зовут тебя , бабка?

-Василисою…

-Странное имя … для Василисы…
Тупо? А зритель смеялся, хотя подчеркну, при кажущейся простоте, с такими шутками надо быть крайне осторожными, потому, что зрительская реакция на «тупки» и «дурки» весьма вариабельна, и сильно зависит от контингента, присутствующего в зале, а порою и от нюансов настроения и восприятия;

-«резина» - специфический термин для конкурса «Разминка», обозначает заранее заготовленный набор ответов на предположительные вопросы противника.

(«Разминка», вообще, богата на терминологию, ей мы посвятим одноимённую главу);

-«мулька» - добрая шутка;

-«верёвка» - набор шуток вытекающих одна из другой, чаще всего набор «тупка».
(пример: продолжая диалог об именах, к бабке и горю приходит беда) 

 -А как зовут тебя, беда? Беда?

-Километр…

-Странное имя, длинное…

-А это кто с тобой пришёл?

-Цыгане?

-?....

-А Беда одна не приходит…и т. д. и т. п.;

 - «Рыба» - порядок шуток в выступлении в конкурсе, другими словами это конспект выступления, состоящий из записанных друг за другом первых слов или названий шуток в том порядке , в котором они идут в выступлении.

Написать «рыбу» гораздо быстрее, чем текст сценария, и КВНщики этим пользуются, чаще всего мы можем увидеть сии шедевры на задней стороне ширмы, что очень здорово помогает не перепутать порядок реприз. 

- «Подтанцовка»- группа КВНщиков (а как правило, танцоров ) танцующая на сцене, во время исполнения командой музыкальных номеров.

- «Продать шутку» - вызвать в зале смех.
Рекомендуемая литература:
Прежде всего, хочу порекомендовать почитать вам книжку М.Марфина и А. Чевурина «Что такое КВН?».

К сожалению, эту книгу можно купить только в г. Сочи на фестивале команд КВН. В библиотеках её нет. Например, у меня эта книга имеется только в виде ксерокопии.

В магазинах Читы весьма часто встречается книга Вороной Е.А.

«Мы начинаем КВН!» - Ростов н/Д: Феникс, 2004. – 352 с.

В книге хорошо всё, кроме представленных сценариев.

Самую правильную и достоверную информацию о КВН можно получить на Интернет – сайте Международного союза КВН:

www.amik.ru
Там можно не только почитать самые свежие шутки и комментарии редакторов Международного союза КВН, но и найти ссылки на образовательные квновские сайты.
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